

Православные русские люди! Наша лепта съ этого блаженства идетъ въ ту землю, которая есть наша духовная родина, всю отъ края и до края исходилъ благословлен Господь нашъ Иисусъ Христосъ.

Пожизненный членъ-сотрудникъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества *Ио. Студитский*.

Пятидесятилѣтній юбилей священнослуженія заштатнаго протоіерея Феодора Васильевича Митинскаго.

23 января настоящаго года исполнилось 50 лѣтъ службы въ священномъ санѣ бывшаго настоятеля Спасовходского собора г. Юрьевца, нынѣ заштатнаго протоіерея Феодора Васильевича Митинскаго. Долговременное доблестное служение его св. Церкви заслуживаетъ собаго вниманія. Онъ служилъ въ четырехъ приходахъ и вездѣ шелъ, не уклоняясь въ сторону, одною дорогою—дорогою право правившихъ слово Христовой истины.

Юбиларь—сынъ сельскаго священника Галичского уѣзда. По окончаніи полнаго курса ученилъ въ духовной Семинарии въ 1864 г., молодой кандидатъ священства, за неимѣніе свободныхъ священническихъ мѣстъ въ лучшихъ приходахъ, поступилъ въ село Вильцево, Солигаличскаго уѣзда, приходъ малолюдный и по тогдашнему времени бѣдный. Женился онъ на сиротѣ—дочери священника. Получивъ рукоположеніе отъ Преосвященнѣйшаго Платона 23 января 1865 г., молодой іерей прибылъ къ мѣсту своего назначенія 24 февраля въ Великомъ постѣ. Старый домъ его предшественника оказался совершенно непригоднымъ для жительства: переднюю сторону свою до оконъ онъ наклонился къ землѣ и крыша на немъ оказалась столь худа, что пропускала воду въ домъ. Къ счастию, почтенный управляющій усадьбою мѣстнаго помѣщика Геннадія Николаевича Львова, служившаго въ то время предсѣдателемъ Коломенской земской управы, далъ молодому священнику помѣщеніе въ господской усадьбѣ. Учрежденіемъ объ этомъ, Геннадій Николаевичъ Львовъ *) одобрилъ распоряженіе своего управляющаго и приказалъ отвести въ собственность священника флигель на камennomъ фундаментѣ съ лежавшими подъ него 50 хорошими бревнами, также

*) Это быль благовѣстный родъ: сестра Геннадія Николаевича Елизавета Варенцова основала Свято-Троицкій монастырь въ Галичскомъ уѣзде; гдѣ сестра Марія Нафталиевна основала Боголюбскую общину въ Манарьевскомъ г.

далъ ему корову, четверть ржи и двѣ четверти овса для посева, весною—вспахать его поле на помѣщицкихъ лошадяхъ. Благодаря такому вниманію и заботливости Геннадія Николаевича оказалось приходскому священнику, о. Феодору Васильевичу, вскорѣ существуемый также другими доброхотами изъ прихожанъ, нѣсколькою аимъ устроилъ свою виѣшнюю жизнь и съ жаромъ занимался за обученіе своихъ прихожанъ вѣрѣ Христовой. Для этой приходскихъ онъ открылъ въ своемъ дому школу, для взрослыхъ училищемъ вѣры и благочестія служила ему церковная каѳедра, равно какъ вѣсъ случаи посещенія приходскихъ домовъ по тѣмъ или другимъ надобностямъ. Лѣтомъ, въ воскресные и праздничные дни послѣ утрени, о. Феодоръ любилъ выходить къ прихожанамъ, дожидавшимся обѣдни, падалъ съ ними на скамью и бесѣдовалъ о разныхъ религиозныхъ предметахъ, искореняя господствующіе между ними предразсудки и суевѣрія, ложнія понятія о судьбѣ, о дніяхъчастливыхъ въ несчастныхъ и проч. Такой способъ пастырскаго себѣдованія весьма нравился прихожанамъ и привлекъ къ храму все болѣе и болѣе народа. О. Феодоръ вѣсакія бесѣды заносилъ въ свой дневникъ. Въ началѣ юля 1872 г. г. Солигаличъ поѣтилъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Платонъ. Окружное духовенство должно было явиться въ городъ съ докладами о состояніи своихъ приходовъ и дневниками о своей пастырской дѣятельности. Докладъ дневникъ о. Феодора понравились Владыкѣ, и онъ сказаль ему: «читаль я твой докладъ и просмотрѣлъ дневникъ: они говорятъ о твоей доброй дѣятельности; продолжай трудиться, надѣйся на лучшій приходъ, и всего удобнѣе! было бы тебѣ выждать таковой въ своемъ уѣздѣ». Черезъ пять лѣтъ новымъ приходомъ оказалось село Зашугомъ въ томъ же Галичинскомъ округѣ, куда и перенесенъ былъ о. Феодоръ въ апрѣль мѣсяцѣ 1877 г., послѣ 12 лѣтъ службы въ приходѣ села Вильцева.

Приходъ с. Зашугомъ по средствамъ содержания причата былъ лучше Вильцева, но оказался совершенно неблагоустроенъ: и по храму, и по церковной землѣ, и по опущенію прихожанами некоторыхъ религіозныхъ обязанностей, главное—оказался неграмотнымъ и темнымъ въ разумѣніи истинъ Христовой вѣры и уставовъ Св. Церкви. Церковнаго дома для жительства священника не было, и о. Феодоръ сумѣлъ построить прихожанъ построить таиновой. Куполъ храма былъ покрытъ деревянными плитками, которыхъ отъ времени сгнили; по настоянию о. Феодора деревянные плитки были замѣнены

листовымъ желѣзомъ, съ разрѣшенія Епархиальнаго Начальства, на церковный капиталъ, а на благотворительную трапезу стѣны храма были покрыты живописью, потемнѣвшими иконостасъ въ зимнихъ приг҃лахъ позолочены. Деревянная ограда вокругъ храма и кладбища совершиенно развалилась, скотъ топталъ могилы и ломалъ кресты. О. Феодоръ развелъ языки по 10 руб. въ мѣсяцъ. На другую зиму послѣ открытия школы ученики стали пѣть и читать въ церкви. Приходящие поняли пользу школы и грамотности и выстроили освященіе церковный домъ для помѣщенія въ одной половинѣ его престола; но, просуществовавъ не больше трехъ лѣтъ, это здание сгорѣло отъ неизвѣстной причины.

Энергичный о. Феодоръ не паль духомъ и употребилъ все стараніе на устройство нового зданія. Пожаръ, уничтоживший школу со всѣмъ ея имуществомъ, былъ 10 марта 1895 г., а въ ноябрѣ того же года открыто было ученіе въ новомъ зданіи, совершено удобномъ. О. Феодоръ отъ всей души радовался такому скорому возстановленію школы и благодарила за то Господа Бога. Прихожане видѣли заслуги о. Феодора для прихода, оказывали ему полное довѣріе и выражали свою признательность разными приношеніями ему, напр., чаю, сахаромъ и проч. Они были глубоко огорчены, когда узнали о перемѣщенніи его въ другой приходъ-село Верховье, что же благочинническаго округа, и въ молитвенную память поместили ему икону Спасителя въ сребро-позлащенной ризѣ и помѣтили къ нему адресомъ. О. Феодоръ прослужилъ въ приходѣ села Зашугомья 27 лѣтъ.

Въ селе Верховье о. Феодоръ былъ перемѣщенъ въ маѣ 1914 года, будучи уже Благочиннымъ. Приходъ села состоялъ изъ 1500 дворовъ по благоустройству храма и средствамъ содержанія было хорошій, прихожане-грамотные. Но здѣсь о. Феодору пришлось пережить прискорбнѣйшее время такъ называемаго свободительного движения. Революціонная пропаганда свила праходъ гнѣздо, образовался агитаторскій кружокъ бунтаревшій о созданіи нового государства на новыхъ началахъ. О. Феодоръ, какъ истинный пастырь и патріотъ, несомнѣнно вступилъ въ открытую борьбу съ крамольниками-пропагандистами, и въ частныхъ бесѣдахъ, и съ церковными кабедры отстаивая государственные уставы и порядки. Крамольники сильно злились на него, подбрасывали къ его дому угрожающія письма, били стекла въ окнахъ. Однажды въ зимнимъ вечеромъ неожиданно явился въ домъ большою человѣкъ въ уѣздѣ, сторонникъ освободительнаго движения, и просилъ дать ему почитать проповѣдь; проповѣдь, говорить: «написано хорошо, только теперь, батюшка, не то». Наканунѣ праздника Крещенія Господня, позд-

но вечеромъ явился къ дверямъ дома о. Феодора моя очень нездорова, просить прѣхать къ вѣт и приступить. Что же оказалось? мать была здорова и не посыпалась о. Феодоромъ. Очевидно, у пришедшаго скрывалась получаетъ по почтѣ письмо съ рисункомъ духовной обители, съ опутанными веревкой руками и съ надписью: «Благочинному о. Феодору. Это ваша участъ, батюшка, буйся!» Вскорѣ послѣ того Солигаличская смута была вдѣна, и Верховскіе освободители присягнули.

Послѣднимъ мѣстомъ служенія юбиляра былъ Спасибо-скій соборъ г. Юрьевца. Преосвященный Тихонъ энергичную и самоотверженную дѣятельность о. Феодора перенесъ его на настоятельское мѣсто въ Юрьевецкій соборъ съ возведеніемъ въ санъ протоіерей и съ возложениемъ на него должности Благочиннаго (указ. Консисторіи врѣдя 1911 г.). Недолговременно было адѣлье служенія нашего юбиляра—всего съ небольшимъ полтора года, во время такое короткое время онъ оставилъ о себѣ живую память. По просьбѣ гражданъ, сильно желавшихъ, при кладбищенской церкви былъ отдельный причтъ и сошлось богослуженіе каждодневно, для чего выстроены были уже два отдельные дома для священника и псаломщика необходимыми пристройками, а Городская Дума обязана выдавать причту въ жалованье каждогодно по 400 рублей. о. Феодоръ, какъ Благочинный городскихъ церквей, ходатайствовалъ предъ Епархиальнымъ Начальствомъ объ установлении при кладбищенской церкви самостоятельный причта, ходатайство, къ величайшей радости горожанъ, было удовлетворено. Лѣтній соборный храмъ стоялъ въ а пустѣніи, и было около 30 лѣтъ, и служба въ немъ не совершалась; о. Феодоръ, глубоко поскорбѣвъ о такомъ небрежномъ и непростительномъ для причта и прихожанъ состояніи храма, которое по справедливости можно было назвать «мертвостью запустѣнія», ложилъ въ сердцѣ своеемъ твердое намѣреніе, во что бы то ни стало, приступить къ возобновленію собора. Для сей цѣли онъ разъяснилъ бравшимся по повѣсткѣ прихожанамъ, всю отвѣтственность предъ Богомъ за небрежное содержаніе храма Божія убѣждалъ ихъ начать его возобновленіе, въ вадеждѣ помощи Божији и на благотворителей, при чемъ предложилъ подлинной листъ и самъ записать изъ своихъ средствъ 25 руб. Доброе слово и примеръ пастыря воодушевилъ

прихожанъ: было собрано въ тотъ вечеръ по подписи листу до 800 руб. Начало было сдѣлано. О. Феодоръ первокнаго капитала на святое дѣло возстановленія храма обратился за помощью, не отказалась въ ней. Нашлись частные благотворители, какъ, напр., фабрикантъ Радиловъ О. В. Красильниковъ. Но въ величайшему горю Феодора, дѣятельность его по возобновленію соборного храма остановилась. Появившаяся къ зимѣ 1912 г. сильная въ ногахъ и болѣзнь дыхательныхъ путей заставили по совѣту врача, удалиться на покой и выйти въ затишье. О. Феодоръ перебѣхалъ на жительство въ г. Солигаличъ роднымъ дѣтимъ. Теперь ему 73 года.

За свою неутомимую пастырскую дѣятельность и строительную юбиляръ пользовался среди духовенства особымъ уваженіемъ. Такъ, въ теченіе 25 лѣтъ, до назначенія на должность Благочиннаго, онъ состоялъ духовникомъ духовенства своего округа.—Въ сколько трехлѣтій былъ депутатомъ съѣздовъ—учи-шиаго и обще-епархиального,—три года былъ членомъ Ревизионнаго Комитета по повѣркѣ суммъ и отчетовъ Солигалическаго плаваго училища,—12 лѣтъ сряду состоялъ членомъ Правленія же училища, два пятилѣтія—первымъ членомъ Благочиннаго Совета и съ 20 декабря 1903 г.—Благочиннѣмъ Солигалическаго 2-го округа, а потомъ Юрьевецкаго округа. Кроме того, въ сколько лѣтъ онъ состоялъ корреспондентомъ Костромскаго статистического Комитета, директоромъ Юрьевецкаго тюремнаго замка и представителемъ отъ духовенства въ Юрьевецкой Городской Думѣ.

За свою отлично-усердную службу юбиляръ имѣть на награды: набедренникъ, скуфью, камилавку, благословеніе Святаго Синода съ выдачею установленной грамоты, Библию Святѣшаго Синода за обученіе дѣтей и въ поощреніе къ дѣтамъ, наперсный крестъ, ордена св. Аины З и 2 степени и, ваконецъ, санъ протоіеряя, сверхъ сего, получилъ поощреніе отъ преосвященнаго Платона за пастырскую дѣятельность и благословленіе преосвященнаго Александра за открытие школы.

Кромѣ веденія дневника и составленія проповѣдей и поучений, почтенный юбиляръ писалъ статьи, корреспонденціи въ разныхъ изданіяхъ. Такъ, отпечатаны его замѣтки въ корреспонденціи: въ Церковномъ Вѣстнѣ за 1881 г. и въ Церковно-Общественномъ Вѣстнѣ—въ 1884, 1885 и въ 1886 г.; въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ—въ 1884, 1885 и въ

1895 г. г; въ Костромскихъ Епархиальныхъ 1890 г. № 24, за 1891 г. № 2 и 8; за 1893 г. № 10, за 1894 г. № 4, за 1898 г. № 23,—за 1913 г. № 23; въ Пастырскомъ Собрании за 1898 г. № 49 и въ газете Кодоколь за 1913 г. № 2.

Въ 1884 г. о. юбиляръ получилъ благодарность отъ Президента Костромского Губернского статистического Комитета Начальника губерніи Андреевскаго за статью: „Отходъ мысль прихожанъ Срѣтенской церкви с. Зашугомъ;” въ 1885 г. за статью: „Пчеловодство въ Солигалическомъ уѣзде”; въ 1890 г. —искреннюю признательность отъ статистического Комитета за статью: „Народный бытъ и народная юридическая понятія поселенцъ, входящихъ въ составъ хода с. Зашугомъ,” и въ 1901 г.—благодарность губернатора Леонтьева за статью: „Свадебные обряды и брачные обычаи въ приходѣ с. Зашугомъ.”

Празднованіе юбилея предположено было скромно въ тѣмъ кругѣ дѣтей и родныхъ. Послѣ Литургіи въ Богородице—Богородицкому женскому монастырю старецъ—юбиляръ отслужилъ съ тремя священниками—родственниками благодарственный молебень, который почтила своимъ присутствіемъ мать—шушунь Серафима съ монастырскими сестрами. Затѣмъ въ кварталѣ юбиляра возглашена была краткая эктенія о здравіи юбиляра, законченная пѣніемъ *Тебѣ Бога хвалимъ*. Послѣ этого были принесены поздравленія—отъ дѣтей, родственниковъ и приглашеныхъ почитателей юбиляра. Смотритель духовнаго училища И. П. Перебаскинъ въ своемъ привѣтствіи говорилъ о деятельности юбиляра, какъ члена Правленія духовнаго училища. Заштатный священникъ Владимиръ Ильинский ярко обрисовалъ настѣнную деятельность юбиляра. Привѣтственные рѣчи были сказаны также затѣмъ юбиляра, священникомъ женскаго монастыря, Василиемъ Ильинскимъ и внукомъ его, священникомъ села Зашугомъ Е. Телешовымъ. Юбиляромъ было получено много привѣтствій по почтѣ и телеграфу: изъ Петрограда отъ внука Н. А. Софійского, изъ Москвы отъ извѣстного благотворителя и храмоздателя Ф. Д. Смирнова, изъ Ярославля отъ сына В. Митинскаго, изъ Костромы отъ дочери М. Софійской Е. Порхова отъ внучки, жены директора реального училища Е. А. Буевской и другой внучки—учительницы Порхова изъ женской гимназіи К. А. Софійской, изъ Юрьевца отъ о. Благочиннаго Д. Дмитревскаго, изъ Солигалича отъ Благочиннаго В. И. Березовскаго и отъ Предсѣдателя Уѣзднаго Училищнаго Совета К. П. Пескова изъ Галича отъ о. Предсѣдателя Уѣзднаго Отдѣленія А. Я. Косякова.

отъ и отъ священниковъ: С. Дьяконона, М. Бѣлорусова, Г. Голова, Д. Потѣхина, отъ о.о. діаконовъ: П. Вознесенъ, А. Органова, В. Дружинина, отъ призваннаго на военную службу учителя В. Ильинскаго и др. Въ своихъ поздравленіяхъ и привѣтствіяхъ почитатели касались разныхъ стоянокъ и деятельности о. юбиляра. Такъ, о. Благочинный Солигалическаго 1-го округа В. И. Березовскій пишетъ: „Да вознесется душа Ваша о Господѣ, помогшемъ Вамъ плодотворить такой долгій подвигъ. Имя Ваше напишется на страницахъ тѣхъ приходовъ, где Господь Богъ судить жить и помирать. Вы посвятили не менѣе 12 лѣтъ труда, и въ исторіи Солигалическаго духовнаго училища, когда Вы съ мужествомъ отстаивали основы русскія начала, на которыхъ зиждется мошь и слава Русскаго”. Предсѣдатель Уѣзднаго Отдѣленія Училищнаго Совета о. К. Песковъ пишетъ: „На Высочайшую привилію объ открытии духовенствомъ церковно-приходскихъ школъ Вы первый откликнулись въ Солигалическомъ уѣзде.... Благодаря прекрасной постановкѣ Вами школьнаго дѣла, количество учащихся настолько увеличилось, что школьнное зданіе не могло вмѣщать въ себѣ желающихъ учиться”. Служившій съ юбиляромъ въ с. Зашугомъ пять лѣтъ псаломщикъ, а нынѣ діаконъ села Малышева—В. Дружининъ пишетъ: „Безъ слезъ я и по сіе время не могу вспомнить Ваше блаженное глубокаго благоговѣнія, торжественное и неспѣшное богослуженіе въ храмѣ... А Ваше живое слово съ амвона, выражаемое личнымъ, примѣромъ Вашей доброй и совершившей трезвой жизни, глубоко западало въ сердца молящихся, будущая въ нихъ лучшія чувства”.

Архіерейскія служенія.

10-го марта Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Евгений изволилъ совершить въ каѳедральномъ соборѣ, въ 1 часъ дня, при участіи соборнаго и всего городского духовенства, въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ, благодарственный молебень по случаю вінчанія австрійской крѣпости Перемышль, при чёмъ предъ молебномъ Его Преосвященствомъ сказана прочувствованная рѣчь:

14-е марта—праздникъ въ честь Феодоровской иконы Божией Матери. Наканунѣ Преосвященнѣйший Евгений изволилъ представить въ каѳедральномъ соборѣ за всенощнымъ літіемъ Училищнаго Совета, священника К. П. Пескова, отъ него же представить на праздникъ и совершить, въ сослуженіи соборнаго Галича отъ о. Предсѣдателя Уѣзднаго Отдѣленія А. Я. Косякова.